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Анотація. Матеріали подають відомості про педагогічну діяльність 

викладача Харківського університету Є. Філомафітського. Також, висвітлено 
громадську діяльність вченого, в тому числі і на посаді редактора журналу 
«Український вісник». 

Ключові слова: педагогічна діяльність, Харківський університет, студенти, 
спогади, громадська діяльність. 

Харківський університет, заснований в 1804 р. з ініціативи відомого 
просвітника М. Каразіна, вже в першій половині ХІХ ст. перетворився на 
осередок українства. Г. Сковорода, І. Срезневський, М. Гулак-Артемовський 
формували національно-культурний простір. Саме тут сформувався один із 
найважливіших осередків регіонального романтизму – харківська школа 
романтиків. За ініціативи професорсько-викладацького складу університету з 
1816 по 1819 рр. видавався перший на території підросійської України 
щомісячний літературно-мистецький, науковий та громадсько-політичний 
журнал «Український вісник». Тираж видання вражає – близько 500 
примірників, як і географія його поширення – від повітових містечок Хорол, 
Лохвиця, Ізюм до столичних міст Російської імперії – Санкт-Петербургу та 
Москви. В 1818 р. на сторінках «Українського вісника» М. Гулак-Артемовським 
опубліковано добірку творів українською мовою. Впродовж 1819 р. ще двічі 
публікувались українськомовні твори. Незмінним редактором даного 
періодичного видання виступав Євграф Філомафітський, який неодноразово в 
журналі оприлюднював власні твори – поезію, переклади античної літератури та 
творів французьких поетів, критичні відгуки на театральні постановки. 

Метою даної публікації є характеристика, на основі спогадів студентів 
Харківського університету, викладацької діяльності Є. Філомафітського, котрий 
читав лекції з загальної історії, стародавньої географії та загальної статистики.  

Євграф Матвійович Філомафітський – вихованець Харківського 
університету, де з 1818 р. розпочинає викладацьку діяльність як ад’юнкт із 
загальної історії та стародавньої географії. В 1826 р. отримує звання 
екстраординарного професора, з 1828 р. – ординарного. Йому доручили читання 
лекцій із загальної статистики. 
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Вихованці Харківського університету діаметрально протилежно оцінюють 
педагогічні здібності Євграфа Матвійовича. Один із слухачів, прізвище якого так 
і не вдалось встановити, залишив по собі письмові враження від відвідування 
лекційних занять із загальної історії та статистики. На його думку, лекції 
професора складались із простих розповідей, в яких викладач не слідував 
жодному з виданих посібників. Історичний матеріал ґрунтувався на працях абата 
Міллота, Ш. Роллена та інших застарілих французьких письменників, роботи 
яких перекладено на російську мову. Студент сумнівається з приводу того, чи 
знайомився професор із оригінальними текстами перерахованих авторів. Курс 
загальної статистики формувався на основі роботи Є. Зябловського. Негативний 
відгук студент залишив і про педагогічні здібності Є. Філомафітського: 
«Викладання Філомафітського обмежувалось лише фактичною частиною історії 
та тісними рамками учбового посібника зі статистики, було інколи цікаво, 
загалом представлялось вельми незадовільним для його слухачів. Із його 
аудиторії ми не винесли ґрунтованого знання ні з того, ні з іншого предмета» [1, 
с. 101]. На основі записаного на лекціях конспекту, студенти складали екзамени. 

Схожу точку зору на педагогічний талант Євграфа Матвійовича поділяв 
публіцист І. Боровиковський, наголошуючи, що професор читав загальну історію 
за роботою Міллота, яку завжди із собою носив під пахвою. Однак, читане по 
книзі вмів перетворити у власну повільну розповідь [2, с. 95]. 

Харківський літератор С. Геєвський навпаки, надає високу оцінку 
викладацькій діяльності професора, наголошує, що завжди очікував на лекції 
Є. Філомафітського, де мав змогу перевірити свої знання із загальної історії. 
Студента сильно вразила смерть вченого, за яким на похованні та панахиді він 
«плакав навзрид» [3, с. 140].  

Викладач політичної економії Харківського університету Т. Степанов із 
вдячністю згадує про поради Євграфа Матвійовича з приводу написання ним в 
студентські роки наукової роботи «Про політичну рівновагу». Хоча, варто 
зазначити, що ці рекомендації більше стосувались граматичних помилок в тексті 
[4, с. 43]. 

В професійній діяльності Євграфа Матвійовича вагому роль відігравала 
громадська робота. Свого часу вчений обіймав посади секретаря цензурного 
комітету, помічника інспектора студентів, секретаря ради та училищного 
комітету. Впродовж тривалого періоду залишався ревізором гімназій та училищ 
в Катеринославській, Таганрозької, Таврійській і Херсонській губерніях. 

Отже, попри відсутність видатних здобутків Є. Філомафітського на поприщі 
викладацької діяльності, він залишив помітний слід в історії української 
культури як один із фундаторів вітчизняної журналістики та редактор 
«Українського вісника», на сторінках якого висвітлювались питання з 
вітчизняної історії та літератури. 
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Анотація. У статті проаналізовано азербайджанський вектор політики 
Ізраїлю на Південному Кавказі у 2015–2025 рр. у контексті трансформації 
регіональної безпеки після Другої карабаської війни та процесу відновлення 
територіальної цілісності Азербайджанської Республіки. Зростання ролі 
позарегіональних акторів і зміна балансу сил у регіоні після 2020 року 
актуалізували значення ізраїльсько-азербайджанського стратегічного 
партнерства. 

Розглянуто ключові напрями взаємодії між Азербайджаном та Ізраїлем, 
зокрема військово-технічне співробітництво, енергетичну взаємозалежність і 
безпековий діалог, а також їхній вплив на формування нової регіональної 
конфігурації. Показано, що Ізраїль, уникаючи прямої конфронтації з 
традиційними регіональними гравцями, послідовно розвиває партнерство з 
Азербайджаном, яке сприяє зміцненню його обороноздатності, регіональної 
стабільності та закріпленню результатів післякарабаського врегулювання. 
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